

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报出版社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年6月29日 星期日  
乙巳年六月初五  
第27753期  
今日4版

## 内蒙古为1620个能效核查节能项目建立“节能池”

节能量达660万吨标准煤

本报6月28日讯 (记者 李永桃)为贯彻落实国家和自治区“十四五”节能减排、能耗双控向碳排放双控转变等有关工作要求,2024年以来,内蒙古发展改革委对全区石化、焦化、化工、现代煤化工、建材、钢铁、有色、煤电行业412家重点用能单位开展了能效核查,挖掘出1620个节能改造项目,节能量达660万吨标准煤。为充分转化能效核查结果,近日,内蒙古发展改革委印发落实《方案》,创新建立“节能池”,把节能量变成新项目用能保障、能耗替代来源和争取资金的底气,强力助推绿色发展和双碳目标。

能工作管理效能。二是助力保障项目用能需求。将“节能池”中的节能量作为各盟市新上项目能耗替代来源,严格落实能耗替代政策,为项目高质量发展提供可靠的用能保障。三是助力资金项目谋划。基于“节能池”“项目库”“储备库”,为谋划中央预算内投资及“两新一重”资金支持项目提供有力支撑,推动节能降碳项目落地实施。四是助力推动节能降碳发展。从节能潜力挖掘、能耗替代、项目谋划等多方面协同发力,促进全社会节能降碳意识提升和行动开展,助力自治区经济社会向绿色低碳转型,实现节能降碳目标。

## 产业带动 技能提升 品牌引领 服务保障 内蒙古多轮驱动铺就农村牧区劳动力“增收路”

本报记者 韩雪茹

夏日时节,位于鄂尔多斯市准格尔旗准格尔召镇的满世集团现代农业生态园一派繁忙景象。清晨的露珠还未散去,大棚里采摘好的瓜果蔬菜已经送至园区果蔬分拣中心,有序进行过秤、分拣、包装。

“今天摘了150公斤西红柿,趁着新鲜赶紧送到分拣中心。我和老伴儿在这里工作已经5年多了,平时在大棚里种蔬菜,公司还管吃管住。老两口每月能挣8000多元工资,心里踏实!”农业生态园种植员郝勇乐呵呵地说。

郝勇今年55岁,是准格尔旗布尔陶亥苏木铧尖村的村民。2019年,在满世集团现代农业生态园成立之初,他应聘成为园区里的第一批种植员。园区不仅提供设施完善的夫妻宿舍,还配备了卫生间、洗澡间、饮水机和洗

本报6月28日讯 (记者 白莲)记者从自治区科技厅获悉,自治区党委组织部、内蒙古科协联合公布2025年度第一批内蒙古院士工作站备案名单,“金字保灵生物医药有限公司兽用疫苗内蒙古院士工作站”等7家院士工作站获得备案。

此次备案的7家院士工作站中,中国科学院、中国工程院院士入站6家,海外院士机构入站1家,涵盖新能源、新材料、兽用疫苗、防护林工程与荒漠化防治、草业科学、地球物理学、资源勘探工程等多个领域。至此,内蒙古院士工作站总数达65家,入站院士专家团队人数近千名。

布局建设院士工作站,是深入实施创新驱动发展战略和人才强区战略,柔性引进顶尖高端创新人才的重要举措。近年来,内蒙古通过不断强化院士工作站的建设,引导和鼓励我区企业、高校、科研机构等创新主体深化与院士专家等顶尖人才团队的务实合作,促进产学研用深度融合,不断提升产业创新能力。2024年10月,我区修订印发了《内蒙古自治区院士工作站备案管理办法》,提出对首次授牌的院士工作站给予总计100万元启动建设经费支持,用于支持建站单位与院士团队合作开展各类创新研发活动,吸引中国科学院、中国工程院和海外顶尖学术权威机构的院士来内蒙古创新创业。

内蒙古将进一步提升建站工作质效,对新建海外院士工作站和已建所有工作站开展动态考核,强化对院士工作站建设运行的服务管理,推动院士工作站健康有序发展,引导建站单位加强与院士专家团队开展合作,促进人才链与创新链、产业链深度融合,助力科技“突围”工程和“英才兴蒙”工程,持续推动科技创新能力提升和国际化科研环境建设。

## 包头“新闻发布故事汇”让政企在交流中共振

本报记者 蔡冬梅

6月27日,内蒙古光威碳纤有限公司展厅化身改革叙事场。由包头市委宣传部、改革办、网信办、新闻办联合打造的融媒体品牌“新闻发布故事汇”——听,包头改革发展的声音”在此正式启动。首场活动以“包头与企业共成长”为主题,将传统发布会搬进企业一线,让政府声音与企业心声在交流中共振。

发布会现场,政府部门负责人化身服务企业的“讲述人”,聚焦政策落地、难题破解、项目推进和服务升级,以鲜活案例展现包头优化营商环境的

### 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

衣机,生活非常便利。作为内蒙古首家纳入全国绿色食品一二三产业融合发展名录的农业示范基地,满世集团现代农业生态园坚持思维工业化、定位差异化、经营品牌化、生产标准化、管理精细化、产品礼品化的经营理念,着力打造从田间到餐桌的全产业链。随着产业的不断发展壮大,大量的就业机会随之而来。“多年来,公司积极探索联农带农机制,通过租赁村集体闲置大棚、提供农副产品销售支持、吸纳农牧民家门口就业等多种方式助农增收。”满世集团现代农业生态园总经理屈跃说。

产业兴则就业稳。近年来,内蒙

古着力延伸农牧产业链条,形成就业服务产业、产业带动就业的格局。目前,全区累计建设10个优势特色产业集群、13个国家级现代农业产业园、43个自治区现代农业产业园、70个国家级农业产业强镇,有力推动了农村牧区产业结构优化升级,提供了更多就业机会。同时,内蒙古各地大力发展设施农业、舍饲圈养、庭院经济,推动一二三产业融合发展,催生就业机遇,增强农牧民的增收能力。

就业跟着产业走,培训跟着就业走。今年,内蒙古自治区农牧厅继续在33个单产提升整建制推进旗县开展粮油作物大面积单产提升专题培训行动,稳定传统农业生产领域的就业岗

位;围绕新型经营主体就业及增收需求,重点培育家庭农场、农民合作社等主体带头人,提升新型经营主体就业带动能力;创新开展新型经营主体数字化技能应用能力提升、农机手技能提升和乡土文化能人培训等专题班,加快培育我区农牧领域紧缺人才,实现技能就业、技能成才、技能增收。

更换被褥、开窗通风、打扫卫生……在兴安盟乌兰浩特市义勒力特镇颐园养老院上班的林晶一大早就忙乎起来了。“刚开始不懂护理知识,多亏了兴安盟政府为我们提供了多次免费培训,我的养老护理员职业技能等级四级证书都考下来了,养老院的老人也夸我越来越专业。我家地少,靠种地收入有限。在养老院上班一年能挣4万多元,供孩子上学轻松多了,还不耽误照顾家里人,日子越过越有盼头。”林晶说。

■下转第4版

## AI光影跨时空 风华岁月耀北疆 “内蒙古记忆”纪实图片展开展

本报6月28日讯 (记者 冯雪玉 刘艳)6月28日,呼和浩特青城公园绿树成荫、花香四溢,一场别开生面的展览——“内蒙古记忆”纪实图片展在公园内的呼和浩特市美术馆开展。

展览包括“巷陌烟火”“城市印记”“奋斗华章”三个单元,汇聚了百余幅珍贵历史纪实图片。这些图片从《内蒙古日报》创刊以来刊发过的新闻图片和从全国征集到的纪实图片中精选而出。一幅幅生动的画面,不仅记录了内蒙古的自然风光、人文景观,更展现了内蒙古人民不屈不挠、奋发向前

的精神风貌。

此次展览创新展陈方式,搭乘AI技术,配合音效、音乐等多媒体技术,让老照片“活”起来。参观者通过现场大屏幕或扫描展签上的二维码,瞬间“穿越时空”,真切感受内蒙古的历史底蕴、文化魅力和发展脉络。这不仅是一次视觉盛宴,更是一次心灵的洗礼,每一位参观者都能了解内蒙古一路走来的光辉历程。

“内蒙古记忆”纪实图片展由内蒙古日报社策划并主办,是内蒙古日报社打造北疆文化品牌的重点项目

之一,旨在加强北疆文化历史资料保护建设,探寻北疆文化丰富内涵,生动展现内蒙古砥砺前行的光辉历程。展览将持续至7月13日,免费面向公众开放。

《内蒙古日报》是中国共产党在全国民族地区创办最早的省级党报,始终肩负着记录时代风云、书写北疆变迁的使命。一代代内蒙古日报社摄影记者用镜头定格历史瞬间、传递民族团结、见证发展征程。新时代,内蒙古日报社的记者们将继续用手中的笔和镜头,记录壮丽征程,讲好中国故事。



畅游敕勒川草原

6月28日,游人在呼和浩特敕勒川草原游玩,乐享周末时光。盛夏时节,首府迎来旅游旺季,敕勒川草原、塞上老街、旅游休闲街区、宽巷子美食街等地迎来众多游客旅游观光、品尝美食,体验呼和浩特市独具特色的地域文化、自然风貌。

本报记者 孟朝鲁 摄

### 锚定现代化 改革再深化

决心与行动。政企角色转换间,单向宣介变为双向奔赴。

来自企业的声音更具说服力。内蒙古吉泰新材料有限公司总经理李林动情分享:“我们落户包头,看重的就是这里的营商环境。三年来,我们深刻感受到这是一座有温度的城市。”他以高效审批为例:“整个办手续流程非常高效,我们‘拿着公章跟在后面走’就行,这个服务、这个效率已经走在了全国前列。”李林道出企业心声的

现场看到多个部门积极为企业出谋划策、解决难题,这就像当年‘齐心协力建包钢’的精神传承,如今全市上下正齐心协力为民营企业发展贡献力量。”

包头发展的大好局面,核心动能源自改革。包头市坚持问题导向,以改革“关键一招”谋划223项年度改革任务及20项市级“小切口”改革任务,赋能经济高质量发展,激发社会创新活力。将发布会搬进企业展厅打造“故事汇”,本身就是一项创新改革。包头市委政研室(改革办)副主任刘翌昕表示,“新闻发布故事汇”未来将走进田间地头、医院学校、街道社区等改革发展前沿阵地,持续唱响包头改革最强音。

## 内蒙古新增3所职业本科院校 实现零的突破

本报6月28日讯 (记者 刘志贤)记者从自治区教育厅了解到,教育部已同意我区以呼和浩特职业学院为基础设立呼和浩特职业技术大学,以内蒙古建筑职业技术学院为基础设立内蒙古建筑职业技术大学,以兴安职业技术学院为基础设立兴安职业技术大学。自此,我区职业本科院校实现零的突破。

呼和浩特职业学院办学历史始于1907年的绥远中学堂附设简易师范科,2002年经自治区人民政府批准组建,是呼和浩特市人民政府举办的唯一一所全日制高等学校。设立呼和浩特职业技术大学,是服务国家战略、助力区域产业转型升级,落实“强首府”工程的迫

■下转第4版

## 内蒙古建立三类行政裁量权基准体系 统一市场监管执法尺度

本报6月28日讯 (记者 李国萍)行政执法一头连着政府,一头连着群众,是行政机关履行政府职能、管理经济社会事务的重要方式。近日,记者从自治区市场监管局获悉,为全面加强制度建设,夯实执法规范根基,市场监管部门率先建立了覆盖行政许可25项、行政检查52项、行政强制38项的三类行政裁量权基准体系,统一执法尺度。

据悉,自规范涉企行政执法专项行动开展以来,内蒙古市场监管部门坚持以严格规范公正文明执法为主线,在“三品一特”、知识产权、认证认可等重点领域持续发力,取得了初步成效。包括制定了市场监管领域涉企

行政执法和行政检查“两张清单”共932项,实现执法事项标准化。联合自治区司法厅出台涉及12个领域70项的市场监管免罚清单指导意见,截至目前,共办理不予行政处罚案件2120件。通过制度的创新,实现严格执法与包容审慎监管的有机统一。

与此同时,在创新执法方式上,市场监管系统在全区全面推进“一体检式监管服务型执法”新模式,全链条实施事前“把脉式”服务、事中“靶向式”执法、事后“康复式”回访的涉企执法模式。创新实行行政处罚决定书、信用修复告知书和合规建设提示书“三书同达”机制,做到寓服务于监管,帮助企业合规发展。

## 2025年全国男子曲棍球锦标赛内蒙古队夺冠

本报呼伦贝尔6月28日电 (记者 李玉琢 李新军 通讯员 郑明)6月27日晚,2025年全国男子曲棍球锦标赛在莫力达瓦达斡尔族自治旗下帷幕。经过24场紧张激烈角逐,内蒙古队压轴登场,成功夺得桂冠。甘肃队荣获亚军,广东队收获季军。至此,内蒙古队已连续三年在此项赛事中登顶。

冠军争夺战在甘肃队与内蒙古队之间进行。比赛伊始,内蒙古队率先发起攻势,甘肃队不甘示弱,凭借严密的防守构筑起坚固防线,第一节双方均未能攻破对方球门。进入第二节,比赛开始1分06秒,内蒙古队抓住机会,通过

门前补射打破僵局。此后,内蒙古队乘胜追击,多次获得短角球机会,可惜未能进一步扩大比分。比赛进入第三节,场上局势风云突变。甘肃队凭借精妙的团队配合,在1分40秒时成功进球,将比分扳平,比赛进入白热化阶段。关键时刻,内蒙古队在第10分03秒再度发力,队员们默契配合,再度取得进球,重新夺回领先优势。最终,内蒙古队以2:1的比分锁定胜局。

内蒙古队助理教练敖来祥表示:

“赛前我们进行了针对性调整,队员们今天比赛状态非常好,拼劲十足,齐心协力拿下了比赛。”

## 中央生态环境保护督察在内蒙古

### 中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第三十一批39件群众信访举报件情况

6月28日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第三十一批信访件39件(重点关注3件),其中来电30件,来信9件。本批信访件涉及呼和浩特市3件、包头市5件、呼伦贝尔市1件、兴安盟5件、通辽市8件、赤峰市6件、鄂尔多斯市9件、巴彦淖尔市1件、乌海市1件。本批信访件涉及水污染问题5件、大气污染问题6件、土壤污染问题5件、生态破坏问题12件、噪音污染问题7件、其他问题4件。当日,上述信访件全部交办相关盟市调查处理。

截至6月28日,中央第二生态环境保护督察组累计交办我区信访件共三十一批次、1551件(重点关注172件),其中来电901件,来信650件。1551件信访件涉及呼和浩特市235件、包头市116件、呼伦贝尔市140件、兴安盟119件、通辽市227件、赤峰市191件、锡林郭勒盟43件、乌兰察布市89件、鄂尔多斯市251件、巴彦淖尔市84件、乌海市41件、阿拉善盟15件。

### 中央第二生态环境保护督察组交办内蒙古自治区第二十二批70件群众信访举报件办理情况

按照中央第二生态环境保护督察组(以下简称“中央督察组”)工作要求,6月28日,全区已对中央督察组交办的第二十二批70件信访举报件进行调查处理,其中,已办结35件、阶段性办结29件、未办结6件,责令整改20家,立案处罚7家,约谈4人,问责3人。

截至6月28日,全区已对1—22批1013件信访件进行调查处理,其中,已办结550件、阶段性办结394件、未办结69件,责令整改192家,立案处罚159家,罚款金额1531034.78元,立案侦查36件,刑事拘留4人,约谈22人,问责34人。

相关信访举报件将持续按照中央督察组边督边改工作要求推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第22批)》(详情请扫二维码查阅)

